陷患儿,包括出生缺陷救助、出生缺陷检测、出生缺陷防治宣传和健康教育 等。"十四五"时期,中央专项彩票公益金支持出生缺陷干预救助项目在原 来的基础上新增功能性出生缺陷患儿救助、产前筛查及诊断补助等项目, 让出生缺陷防治工作进一步前移和深入,出生缺陷疾病救助病种增至358

10年过去,中央专项彩票公益金支持出生缺陷干预救助项目惠及数以 万计的孩子,无数患儿家庭得到关爱。

支持出生缺陷干预救助公益项目,彩票公益金坚持做了10年,在这其 中有福利彩票的身影,有福利彩票支持者和参与者的贡献。

## 救助一个娃,温暖一个家

"出生缺陷",也就是通常所说的"先天性畸形",指婴儿出生前发生的 身体结构、功能或代谢异常。出生缺陷病种多、病因复杂,目前已知的出生 缺陷超过8000种,我们常听说的唇腭裂、先天性心脏病、瓷娃娃、唐氏综合 征等都是出生缺陷的一种。

我国是出生缺陷高发国家。2012年9月12日,原卫生部发布《中国出 生缺陷防治报告(2012)》,指出,根据世界卫生组织估计,我国出生缺陷发 生率与世界中等收入国家的平均水平接近,约为5.6%,每年新增出生缺陷 数约90万例,其中出生时临床明显可见的出生缺陷约有25万例。

出生缺陷是新生儿健康的重要挑战之一,其对家庭的影响深远,也是 社会关注的焦点之一。 近10年来,在出生缺陷干预领域,福彩公益金以其 坚定的支持,成为无数家庭的支柱——从2014年开始,中央专项彩票公益 金开始用于救助经济困难的出生缺陷患儿,至2022年,共投入15.46亿元。

近年来,中央专项彩票公益金支持出生缺陷干预救助项目共检测新生 儿近219万例,救助出生缺陷疾病患儿约4.2万人次,涉及285种出生缺陷 疾病,惠及223多万个家庭。这些资金的投入,使更多的患儿得到及时有效 的治疗,为生命点亮了希望之光。



## 责任相随,福彩的担当

防治出生缺陷,需要全社会的参与,也是一项需要持续投入的系统性 工作:

福彩公益金通过资助医疗机构和社会组织,用于提供出生缺陷患儿的 治疗和康复服务,尤其是针对困难家庭的救助,有效降低了一些家庭因病 致贫、返贫的风险

通过支持产前筛查及产前诊断的补助等项目,有效提高了出生缺陷的 检测率,让更多家庭有机会在孩子出生前就得到干预和帮助。

支持探索婚前、孕前、孕期、产前和产后出生缺陷综合防治模式,该项 目还获得民政部颁发的第十二届"中华慈善奖",树立了疾病救助的公益典

公益知识的普及对出生缺陷防治工作同样重要。2023年,国家卫健委 印发《出生缺陷防治能力提升计划(2023-2027年)》,把加强知识普及和健 康教育被列为六项重点任务之

为此,该项目积极开展出生缺陷宣传活动,提升公众的健康素养。例 如,重庆市梁平区妇幼保健院挂牌"中央彩票公益金资助出生缺陷干预项 目",市民在当地就可接受出生缺陷干预基因检测、咨询和指导,借助公益 活动,积极进行健康科普,让中央彩票公益金惠及更多患者。

十年如一日,彩票公益金在出生缺陷干预等儿童福利事业上的持续投 ,彰显了其公益使命和社会责任。正如中央专项彩票公益金支持出生缺 陷干预救助项目的徽标一样——手掌代表着全社会的帮助,绿叶代表着患 儿父母,花朵代表患儿,阳光象征着患儿的美好未来,徽标寓意在全社会的 帮助下,患儿家庭能得到有力的帮扶,患儿人生终将驱散阴霾,迎来光明的 未来。

每一张彩票都承载着希望和责任,在细微处诠释沉甸甸的公益内涵。 (擂白 中国福彩)

# 远离风险,理性购彩,筑起安全防线

彩票,是生活的调味剂 是公益事业的助力 心怀善念 量力而行 给梦想一个机会 给他人一次援助 才是购彩的意义 切勿 大额投注、赌博心理

轻信私彩、盲目跟风

这些不安全行为 严重危害购彩者个人利益 让我们一起 树立理性购彩观念 识别非法彩票"套路" 为健康购彩构筑安全防线

## 情景1■------

你怎么又来买彩票了? 昨天 不是说没钱了吗? 快别买了!

我又借了点钱,这次一定能

这是典型的非理性购彩,为了 追逐大奖背负沉重的经济负担。

彩票是公平公正的机会游 戏,中奖只是小概率随机事件。 以双色球为例,一等奖中奖概率 约为1772万分之一。国家发行彩 票的目的是筹集社会公益资金, 促进社会公益事业发展。因此, 切勿把彩票当成理财工具或发财 致富的捷径,更不能孤注一掷。

远离风险,爱护自己,避免非 理性购彩带来的危害:

带来经济压力:大额投注、借 钱购彩、债台高筑,无法合理规划 购彩资金,不惜代价投入彩票,造 成经济损失

影响工作事业:无心工作、沉 迷彩票、侥幸心理,为研究彩票忽 视工作生活,影响工作效率,造成 工作差错、纰漏不断。

损害身心健康:脱离社会、焦 虑抑郁、想法极端,沉浸于中奖的 幻想,投入过多时间精力关注彩 票,影响生活、社交

导致家庭失和:忽视家人、亲 情淡漠、伤害感情,过于重视彩票 中奖的价值,对亲友疏于关心,损 害亲友关系。

> 怎么做? 坚持理性购彩 树立安全防线

中国福利彩票始终倡导

"多人少买,寓募于乐,量力而 行,理性购彩"的健康购彩理

我们都应该树立正确的观 念,认识到彩票不是赚钱工具, 客观理解彩票的中奖几率;中 奖号码没有规律可循,保持轻 松、平和的购彩心态;合理安排 购彩金额和精力,购彩有度,避 免因购彩而影响正常的工作和 生活。

中国福利彩票提倡,要以 娱乐心态快乐购彩,品味彩票 游戏带来的乐趣;要以理性心 态健康购彩,量力而行,适可而 止;要以公益心态爱心购彩,心 怀善念助力公益慈善事业高质

## 情景2■------

你说打算买点彩票,买什么 玩法?

我要中华率高

这种行为已经陷入非法彩票 "陷阱",务必尽早醒悟。

非法彩票往往披着低投入 高回报的外衣,实际上严重危害 购彩者的资金安全和个人安 购入非法彩票,资金可能被 挪用转移,购买者难以获得中奖 机会,更有个人信息泄露、遭遇 诈骗的风险,如果不慎参与到非 法赌博等活动中,还有可能面临 法律制裁

《彩票管理条例实施细则》明 确规定,非法彩票是指:未经国务 院特许,擅自发行、销售福利彩 票、体育彩票之外的其他彩票;在 中华人民共和国境内,擅自发行 销售的境外彩票;未经财政部批 准,擅自发行、销售的福利彩票 体育彩票品种和彩票游戏;未经 彩票发行机构、彩票销售机构委 托,擅自销售的福利彩票、体育彩 票;擅自利用互联网销售的福利 彩票、体育彩票

以下是非法彩票常见"套 路",提醒您留意:

私彩:利用境外"六合彩" 开奖号码进行赌博活动,是一 种范围较广、危害较大的非法

地下赌球:以欧洲五大联 赛、世界杯、欧洲杯等重大足球比 赛结果为"投注"对象的非法赌博

缩水彩票:打着为公众服务 旗号的"缩水公司",以国家彩票 摇奖号码为准,收取款项后如 "中奖"则按照一定的赔率支付"奖金",从中获得暴利的非法彩

擅自利用电话、互联网等 方式销售的彩票:未经财政部批 准,擅自利用电话、互联网、自助 终端等方式发行销售的彩票。

## 怎么做? 抵制非法彩票 防范购彩风险

非法彩票危害巨大,需要我 们多加防范,杜绝财产和安全受 损的情况,小编带你四招识别非 法彩票:

一辨机构:目前,经国务院 批准发行的国家彩票只有两种: 中国福利彩票和中国体育彩票 除此之外,其他都是"非法彩 票"

二看游戏:彩票游戏的发行 销售必须经过财政部审批,包括 彩票游戏名称、游戏规则、发行销 售方式、发行销售范围等,其中任 何一项未经财政部批准的,均属 于"非法彩票"

三查委托:请务必选择正规 的彩票销售渠道购彩。按照《彩 票管理条例》《彩票管理条例实施 细则》等的规定,彩票发行机构、 彩票销售机构委托单位或个人代 理销售彩票,必须与受委托单位

或个人签订代销合同,并发放彩 票代销证,彩票代销证必须放在 销售地点的显著位置。购彩者可 以查看并要求代销者出具彩票代 销证。代销证的真实性、有效性 由彩票机构确认

四防网诈:目前,国内坚决 禁止擅自利用互联网销售彩 票。《彩票管理条例实施细则》明 确规定,非法彩票包括擅自利用 互联网销售的福利彩票、体育彩

除了选择正规的彩票销售实 体店购彩,购彩者还应加强安全 意识,对于一些声称高中奖率、有 内部消息的彩票活动保持警惕。 不轻信陌生人的推销,不要随意 泄露个人信息,及时向身边的朋 友和亲人宣传非法彩票的危害, 共同维护良好的购彩环境。

守护购彩安全 关乎每个人的利益 让我们远离不安全的购彩行

坚持理性购彩 抵制非法彩票

享受彩票乐趣 助力公益发展

(摘自 中国福彩)



# WWW.QHFCW.COM